

Живёт в посёлке сказка

О.Э. Сорокина,
*педагог Хохловской
средней школы
Кадуйского района
Вологодской области*

Вогромной череде российских праздников почти нет чисто детских, разве что День защиты детей. Хохловская средняя школа и Центр традиционной народной культуры много лет в середине мая проводят детский праздник «Хохловские игрища» и приглашают на него «гостей со всех волостей». «Всякая душа празднику рада!» — гласит русская народная пословица. Хохловские игрища — это не просто праздник, это сказка, имеющая свою душу, свой психологический настрой. Уже самые первые игрища, проведённые весной 1995 года, пробудили ностальгию по утраченному и надежду на возрождение его в будущем.

Что же это за игрища?

В день их проведения возле школы с раннего утра кипит работа: дети вместе со своими наставниками готовятся встречать гостей. А за 6 лет кто здесь только ни побывал: ученики школ своего, Кадуйского района, соседнего Череповецкого, вологодские ребяташки, сокольские, устюженские, бабаевские...

Весенней свежестью и чистотой нежной, только проклюнувшейся зелени, разноцветьем флажков, настраивающих на радость, веселье, некую душевную торжественность, встречает прибывших поляна-площадь, окружённая белоствольными красавицами-берёзками. «Приехали — веселитесь!» — приглашают не столько слова, сколько лица, настроение хозяев, принарядившихся в яркие русские костюмы. А повеселиться есть где. Ведь из самого названия «Игрища» вытекает суть: главное действие праздника — игра. Это как раз самая близкая душе и природе детей форма работы, через которую можно многого достичь.

Наблюдая за детьми в игровых ситуациях, с радостью отмечаешь, как светлеют их лица, как включается их «родовая» память. Многие помнят и любят свои русские песни, пляски, игры. Надо только чаще давать детям возможность проявлять творческие способности, чувствовать себя частичкой огромной, богатой традициями страны. Может быть, тогда сама собой исчезнет проблема гибели всего русского. Ведь, по мнению знатока народной жизни А. Каргина, «не уничтожив традиции, нельзя уничтожить народ, его душу, мудрость и разум».

А рядом с народной игрой рука об руку идут пляска, песня да удаль молодецкая.

Для смелых мальчишек-удальцов поднялся к самому небу высоченный столб с призами на верхушке, отполированный до блеска не одной сотней пар рук и ног.

Для девчушек-поскакушек без усталости накручивают верёвки-скакалки ребята-старшеклассники.

Ловкость свою показать пожалуй-те на «скакули» — доски, положенные через бревно. Попробуй, подпрыгни на одном конце доски так, чтоб стоящий на другом её конце был подброшен вверх, а ты бы на месте устоял, да не свалился.

Свою сноровку и умение на ходулях показать можно: прошагай-ка на «долгих журавлиных ногах» по полю.

Девчонки по лоточкам яйца крашенные катают, не забывая, что май — пора катальных праздников. Чьё яйцо дальше укатится — у того жизнь длиннее окажется.

А если лишнее яйцо крашеное с собой прихватишь — проходи на качели: расплатись яйцом с молодцами-удальцами, которые раскачают тебя до самого поднебесья. Кто силу-могуту накопил, может гирькой пудовой распотешиться или канат поперетягивать, найдя соперника.

В центре площадки — игры, пляски народные. Тут вы сможете не только в хороводах походить, но и «журавля поводить», как дельвали наши прабабушки да прадедушки на весёлых деревенских гуляниях. Что это значит? То, что мы теперь «змейкой» называем, только детишек не два-три десятка, а не одна сотня, а может, и тысяча. Друг друга осматривают да себя показывают, проходя один мимо другого под песню весёлую.

Забав да игр полон короб: городки, разбивание горшков, катание на гигантских каруселях, прыжки в мешках, «Бой петухов», «Калечина-малечина», «Гони колесо»... Незнакомо? А ведь это наши, исконно русские развлечения. Сколько их накоплено у народа за сотни-то лет?!

Так что приезжайте к нам в Хохлово на игрища! Милости просим!